

## ◎一寸芳草



## 看花去

周末,春雨停歇,阳光正好,一场春花盛宴在江南各个角落热闹开席。蛰伏一冬的游人,携亲带友共赴一场花事的盛宴,穿梭在阵阵幽香的春花树林中,踏青、赏花、合影,争相留驻春的容颜、春的芬芳。

一株株梅花,悄然在虬曲苍劲的枝头,缀满了花骨朵儿,不动声色,接力傲雪的寒梅,散发出淡淡的清香,又似乎与迎春花,一同抢了春的彩头。随踏青郊游赏花的人流,信步走入潜山公园梅林,满树盛开的梅花扑面而来,近处的、远处的连成一片,就像铺天盖地的云锦。红的、紫的、黄的……在灿烂阳光下,那么自然那么自由地铺陈着,每一朵都笑盈盈的,那么精神,那么迷人。它们是自然的精灵,毫不拘束人们的顾盼和凝视,大方地展示着它们的烂漫姿态。

桃花是春天的大主角,也是最诗意、最江南的花朵。在安吉田园嘉乐比、长兴城山沟、吴兴原乡小镇,成片的桃花蔓延山野,竞相开放,在风里娇媚地笑着。浅粉的、艳红的,远近高低,色彩斑斓,与低吟浅唱的村间小溪相映成趣。人说桃花轻薄,只有妩媚之姿,但一大片山坡团团簇簇开满了花,遍山漫红,也有几分磅礴的气势和摄人心魄的美丽。灿烂盛开的桃花生动诠释《诗经》名句:桃之夭夭,灼灼其华。这粉红相间的花瓣成就了多少人面春风的佳话。演绎出“人面桃花相映红”的唯美情境。

油菜花的美,无须多言,那是江南的骄傲,也是画家的首选。吴兴妙西肇村的油菜花是开在广阔的田野里,千亩油菜花环抱着绿树、村庄。步入田埂,淹没在花海中,蜂飞蝶舞,微风吹来,飞鸟嬉戏,层层金浪渲染你的双眼,不及其余。那伸手可触、张口可啖的馨香令人沉醉。一个人的眼睛里美好多了,一些残缺和不快就少了。金色花儿绽放的热闹景象,总让人的心里充满了无限的生机和亲切。

赏花何须远足。漫步在河岸、公园里、小区草坪边,花儿就会和你迎面而来。高大的红白玉兰花禁不住春风的挑逗,枝头顶着满满的花朵,一个劲儿热闹地开着。闪亮夺目,花色纯洁,迎风摇曳,神采奕奕。一股股若有若无的香气,似乎是向人宣告春天的到来。人们静静地驻足看看,闻着淡淡的花香,头上是暖洋洋的太阳,人也要融化了。“素面粉黛浓,玉盏

擎碧空”的玉兰真是有个性的花,春来百花未发时她先发,等到百花盛开时她却已经悄然逝去,绝不去向游人争宠。让人不由想起明代诗人张茂吴的诗:“但有一枝堪比玉,何须九畹始征兰?”

樱花树恰似“白云瑞雪”,格外有韵,引人遐想。路道旁,海棠花盛开,花香清淡,花形奇巧,宛如一只只灯笼栖息于花枝,香气中有春夜的月色涌动,幽雅似后花园游赏的小家碧玉,令人想一亲芳泽。那枝细长直立或拱形下垂、呈披针状的迎春花,三三两两,露出黄茸茸的笑脸,在阳光下摇曳,为春的来路导航。移步其中感觉也是十分美好。还有杜鹃花,根干苍劲古朴,叶片细小稠密,或者是占领山头、路边、或者是在城市的花园、路旁、庭院,时常可看到花姿招展,吐露芬芳,像春天花事中少不了的“群众演员”。成群成片的映山红算不得多艳丽的花,但映山红却最有人缘,大人小孩男男女女常把映山红采回家养在瓶中。

最让人欣喜若狂的,就是公园内争奇斗艳的郁金香,仿佛如“少女”露出羞涩的容颜,粉红、纯白、橘色、深紫露出尖角,一边把自己包裹得紧紧的,一边又忍不住探头张望。

在姹紫嫣红的春天里,身在浅香如故的花事中,品味最美的春花,体会最美的心情,所见所闻都是春天的气息。心,飘飞在春天的路上。 文/林丛中

## ◎闲情偶记



## 落土的日子

午夜,被一阵土腥味呛醒,咽炎的敏感嗓子咳了几声,心中一惊,这是刮沙尘暴了吧。

晨起拉开窗帘,遮天蔽日,黄污污的一片。车顶上落了一层沙,赶紧让准备上学和上园的孩子们戴上口罩,虽然风不大,但是像下雨和下雪般一样——落着沙土。广场的大理石台阶上也铺了一层土,女儿说“第一次遇见下沙子”。

各大新闻媒体报道称“沙尘暴源头来自蒙古国,受气流影响飘入我国北方地区。”首冲内蒙古,敢情这场沙尘暴还是进口的。连续两日空气重度污染,有过敏和呼吸道疾病的人真还受不了这样的天气。

看着窗外的黄毛风天气,人也郁郁沉沉的。喜欢打开窗户通风的自己,只怕窗户没关紧。晚间擦了一遍窗台,擦了地,虽然

已经习惯了被沙尘包围的这两日,但总想剥开这层尘土的帘子。把太阳和蓝天揪出来,把闷得发慌的人晾一晾。

终于等来了一场雨,安抚和平息了这场沙尘暴。雨越下越大,落了尘土的车子被清洗干净了,街道上明晃晃的一大片,空气一下子清新了许多。

忽然想起了小时候。春天总会刮几场大东风,瘦小的我们走山路上学,躲在某个角落避避风,起身头顶上能扒拉下沙子。那时候喜欢迎着风跑,全然不顾被吹乱的头,一头扎进风里,一路小跑,直到看见大杨树后面的家,才气喘吁吁的直起了身子。 文/寒 岛

## ◎生活拼盘

## 因为舍得

中午给莫莫打了个电话,想约她一起吃晚饭。她说你可真赶趟,我飞机刚落地手机刚开机,你的电话就进来了!我恨恨地说你又上哪儿鬼混去了?她说刚去林芝看桃花。我一听真生气了,一声不吭就跑西藏去,说走就走那么远,也太任性了吧!

她在那边嘿嘿地笑:“这不都是跟你混带出来的啊!”“哼,算了吧,你早青出于蓝而胜于蓝了,我现在别说去西藏了,连去趟西安都得纠结上大半年!”我边说边顿感悲从中来。

“你现在不一样了嘛,有孩子,不像我单身,无牵无挂,想走打个包脚就能走。”莫莫忙安慰我。“孩子小,不方便出去旅行!”这似乎是个好理由,也是我常用来安慰自己无法任性地去一场说走就走的旅行的好借口。于是,羡慕妒忌一下,安心地每日继续三点一线在这个城市穿行。

带孩子去素研家里玩,不出我所料,去了就不愿意回来了,素研的家里,堆满了各色布艺玩具,像个童话世界!所有这些布艺作品,都是素研亲手制作的。

好说歹说,软硬兼施,终于把儿子哄回自己家。晚上,他把平时陪他睡觉的大蓝鲸放到下铺玩具堆里,要求抱着素研送给她的那只小恐龙睡觉,并很认真地对我说:“妈妈,其实我都有点想做素研阿姨的儿子了。”

“啊!你不是说世界上最喜欢的人就是我吗?而且还说我是世界上最漂亮的妈妈,难道素研阿姨比妈妈更漂亮?”我心知肚明,危机感瞬间暴增,只得厚着脸皮顾左右而言他!

他不吭声了,过了会儿闷闷地建议:“要不你也像素研阿姨一样,辞职在家专门做玩具吧!”

“哼,哪能像你素研阿姨那么任性,说辞职就辞职,咱家不还有二十年房贷啊!”我一语封了孩子的口!

刷朋友圈,见陈陈又上新作

了,迫不及待地开大图,两幅画,一幅是她画笔下的春天,一幅是她女儿画笔下的春天,她用淡彩,女儿用丙烯;她的笔触细腻灵动,女儿的笔触天真稚拙;她的春天清新浪漫,女儿的春天生机勃勃!两幅春天的表现手法迥异,却是各具美好。

看着这两幅画,我自动脑补出母女俩作画的场景。陈陈曾跟我描述过,每到周末,她和女儿就准备好绘画工具出城,车子在乡间路上随心行驶,看到哪儿风景好,就在哪儿停车,两人各拿个速写本或支上画架,开始写生。好一幅母女写生图,单是脑补一下,也是心向往之!

“画任性,人更任性,真是一对任性的母女!”我满心嫉妒地在下面评论。

“每个人都有任性的权利啊,你也完全可以重拾画笔,和孩子一起画。虽然刚重新开始画时真的很困难,每个周末雷打不动出去写生更是挑战你的惰性,但只要你真的肯下决心舍得忽略一些生活琐事,舍得让孩子放弃一些补习课,而多花点时间和孩子一起亲近接触自然,培养一个自己和孩子的共同爱好,其实没有你想象得那么难!”陈陈回复了一大段。

一语醒人,是啊,局外人只看到人家任性地去走就走;任性地去辞职去从事自己最喜欢的事;任性地去抛开一切羁绊和孩子一起投入地画画……却没有看到那些任性背后的舍得。

纷繁芜杂的生活,谁没有各种各样的牵绊和压力?即便是单身的莫莫,为了那说走就走的旅行,她得狠下心把那间生意火爆的店铺挂上歇业牌子,收入颇丰的她,至今还赁屋而居,她说旅行能令一个人的内心强大,强大到不需要一间房子来给予她安全感!而辞职专心手作,任性地将爱好当职业的素研,夫妻都只不过是普通工薪,舍弃那一份稳定的教师职业,背后又需要多大的勇气!再说每周都坚持和女儿出去写生的陈陈,当女儿同班同学都忙着去上英语课、数学课,作文课,她却舍得和女儿任性地将时间挥霍在大好的春光里。因为舍得,所以任性! 文/王秋女

## ◎城市笔记

## 买房记

小城东温泉,西大湖,中间闹市区。三面青山一面湖,动静之地,择房凭自己欢喜而居。

卖了闹市区居住多年的多层楼房,准备寻个电梯房。网上说,国家准备着手老房改造,多层楼房加电梯,转身一变成闹市区中的小洋房。等落实,惠及小城不知哪年。

房挂网上,倒也顺利,买卖双方友好签字。一时间需求角色

转变,我的卖家身份忽地转为买房人。在市区转了一圈,开盘火爆,价格也越来越不接地气,开始转战二手房。首选电梯房,其次小区环境好。

目光转向小城东部,温泉地带,经开产业高地,高铁高速通达,城市新兴区域所在。有中介联络,开始东奔西走。告诉中介,我闹市房刚脱手,买家房贷手续紧锣密鼓正进行中,三个月放款,等买家房款到账,我这边立刻全款支付,只不过银行放贷时间上可能提前或推迟。中介说这种情况正常,于卖家其实有利,届时到款付现,省去办理按揭手续时间。

开始奔走楼盘,微信里挤满房产信息。一日看一楼盘,小区环境一般,中介说这为楼王。所谓楼王,于小区居中,四周不挡,楼下花园广场。于是中介与卖家商谈,价格浮动很小,中介把我付款情况告知对方。卖家说,迟点付款没关系的,我在上海这边买房,等钱用,这期间买家把上海每月房贷利息支付了就可以。听完一头雾水,撤退。

几日后,看到东部一小区楼盘,环境不错,绿植也好,尤其喜欢马路对面灯光球场。楼上楼下打量好几回,一见钟情。中介与卖家联系,一谈价格咬住了,楼盘高傲着呢,一分不让。因为喜欢就认吧,准备次日签单。询问细节,卖家开口,我的房子好出手啊,买家不断,只给两月期间到账,如果限期不到账当月起按房贷利息补偿,如果两月后房子升值了,以新价出售。

其实按小城地理位置,这楼盘位置不算好。卖家如此硬气,只能告退。卖家后来网上抬高价格,直到一月后我成功买房,现款卖家了,那套房子依旧挂着。

小城东部买房不成,开始转为南部。中介来电,南部有套房,精装未入住,最主要房价有吸引力。开车前往,回迁户小区,房价尚可,屋内装潢还不错。又有其他中介来电,与所看房源一致。我说看过了,中介说我给小刀一下入手,默许。次日,中介说房东不卖了,为啥?房东说昨天有两人看房了,房价标错了,要涨起来,中介透露,这套房产证还没完全落实。再撤。

一日,中介说不妨看看小城西南临湖小区,面积大,环境好。

临湖小区面积大,楼盘不一,有的位置好,房型别扭。有的房型尚可,又不见阳光,有点泄气了。惦记着东部那房,通过中介,看看人家有没松口,一打听比先前更傲着呢。

偶然在临湖转转,忽然看见一楼层空房,前后阳台,房型规整,楼距宽敞,视线也不错,忽地就喜欢上了,就选它了。和房东商谈,房价优惠可谈,不等钱用,款不着急,到账立刻转款就成。一个月后,我的房款提前而至,与房东转账过户,皆大欢喜。文/杨 钧